

杏林春暖聚合力 守正创新行致远

晋江市中医院建院40周年活动圆满举行

本报记者 李玲玲 秦越 通讯员 张丽蝶 洪依依

四十载栉风沐雨,弦歌不辍;四十载薪火相传,砥砺前行。昨日,晋江市中医院迎来建院40周年的喜庆时刻,各界嘉宾会聚一堂,共叙情谊、共襄盛事、共谋发展。

忆往昔峥嵘岁月 绘今朝美好蓝图

昨日上午,晋江市中医院建院40周年活动正式拉开帷幕。

晋江市中医院院长刘其聪在会上作医院40年发展历程报告。创建于1984年12月的晋江市中医院,从一个小小的中医门诊部发展成为一所融医教研、预防保健康复及中医药文化传播为一体的综合性中医院,实现了从无到有、从小到大、从弱到强的蜕变,创造了多个县(市)级中医院福建省第一,开创了多项泉州市医院“率先”,走出了一条独具晋江特色的医院发展新模式。

为进一步发挥名中医专家师承带徒作用,现场举行名中医师承拜师仪式。全国名中医、福建中医药大学校长李灿东,全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师、上海市名中医颜乾麟,石学敏院士团队专家、天津中医药大学附属第一医院针灸部主任石磊,江西中医药大学附属医院主任中医师李唯刚,福建省名中医、福建省人民医院心血管科主任熊尚全,分别与晋江市中医院的10名中医从业者缔结师徒关系。

慈心为人,善举济世。在晋江市中医院建院40周年之际,安踏集团和敏基金会向中医院捐赠价值400万元医疗设备;晋江“大先生”公益基金定向捐赠“上海十院心血管病诊疗晋江分中心”项目200万元,“福建省妇幼保健院优生优育中西医协同诊疗晋江分中心”项目200万元;企业家乡贤王文默先生捐赠200万元,主要用于中菲中医健康管理闽南分中心和石学敏针灸医院等项目的学科建设和人才引进培养。

活动上,晋江市中医院正式发布“十大便民服务项目”,进一步深化服务内涵,提升群众就医获得感。十大项目分别是助您好“孕”“中西医协同优生优育支持项目”;产前、产中、产后“中医药”健康一条龙服务;一站式综合服务中心便民服务;中药代煎同城配送一日到家服务;针灸康复门诊夜间延时服务;优化诊间结算和医保刷脸服务;中医护理服务项目进家庭;试点推行“无陪护”病房;开展动物致伤急救箱(站)进校园覆盖项目;心血管病高危人群早期免费筛查2000例、骨质疏松健康免费筛查1000例、“健康小屋”便民服务项目。

当天,活动还举行中国-菲律宾中医健康管理中心闽南分中心、上海市第十人民医院颜乾麟名医工作室、上海市第十人民医院心血管病诊疗晋江分中心、辽宁彭氏眼针学术流派传承工作室晋江市中医院工作站、中日友好医院超声可视化针刀技术专科医联体、福建省中医药科学院骨质疏松临床研究中心、福建省妇幼保健院优生优育中西医协同诊疗晋江分中心集体揭牌仪式。



晋江市中医院建院40周年文艺晚会

系列活动成效佳 汇聚发展新动能

与此同时,由健康报主办,世界中医药学会联合会医疗机构管理专业委员会、晋江市中医院承办的2024县级中医医院高质量发展大会也在当天举行。此次大会内容丰富,涵盖了中医药相关政策解读、中医医院绩效考核、县级中医医院等级评审、县级中医医院优势专科建设、县级中医医院医共体建设、县级中医医院服务能力提升,以及紧密型县域医共体助力中医医院高质量发展建设等多个方面。会议期间,活动通过县级中医医院高质量发展大会主会场及多个平行会场,以主旨报告和圆桌对话的形式进行充分研讨,为与会来宾提供广泛交流、深入学习借鉴的平台。

为回馈社会、服务广大市民,昨日上午,大型义诊活动在晋江市中医院爱国楼门诊部举行。来自上海市第十人民医院、天津中医药大学第一附属医院、江西中医药大学附属医院、中日友好医院、福建省

人民医院、厦门大学附属第一医院、福建省妇幼保健院、福建省中医药科学院、福建孟超肝胆医院等医疗机构的名老中医,以及多个学科的资深专家教授和骨干,为市民提供免费的专业诊疗和健康咨询,并有针对性地开展测血压血糖服务。值得一提的是,晋江市中医院还提供中医适宜技术刮痧、敷贴、针灸、推拿等体验服务,市民朋友可以亲身体验中医药非药物疗法的独特魅力。与此同时,现场还有中医药膳、养生茶饮及中医养生操演示,让市民朋友在品尝美味的同时,感受中医养生之道。

记者了解到,此次医院还开展了系列庆祝活动,包括举办第三届“杏林杯”暨建院40周年篮球邀请赛、2024年晋江市紧急医学救援暨创伤救治知识培训班、离退休干部座谈会等,诸多活动有效激发了全院广大职工的积极性和创造性,为医院发展注入了新的活力和动力。



拜师仪式

表彰先进聚人心 砥砺前行向未来

当晚,“踔厉四秩,春暖杏林”晋江市中医院建院40周年文艺晚会在晋江市工人文化宫举行。晚会分“忆昔”“传承”“奋进”“筑梦”四个篇章上演13个节目,通过舞蹈、南音、朗诵、小品、合唱等形式,为现场观众带来一场视听盛宴。

晚会现场还举行了颁奖典礼,晋江市中医院原院长庄耀东荣获“卓越贡献奖”;福建名老中医、国家基层名老中医药专家郭森仁,国家基层名老中医药专家蔡文墨,福建基层老中医药专家黄伟旭、黄伟荣、许志良、林金钟获得“名老中医药专家贡献奖”;国家中医优势重点专科建设单位——急诊科,省级中医重点专科——骨伤科、中医产科、脾胃病科、中医护理获得“学科突破奖”;许振宜、庄文默、吴秀玉、李玉燕、许锦辉、王密冷、许桃花、黄荣耀、谢晓红、沈木珠等14名建院首批干部职工获得“创院纪念奖”。

“40年前,14位晋中医人扬帆起航,驶向‘大医精诚’的理想之海;40年后,晋中医人将满载星辉,迈向更加灿烂的未来。”晋江市中医院党委书记陈文添表示,接下来,医院将紧紧围绕中心工作,深入推进“十个一”工作项目,深入实施“十大便民服务项目”,朝着“全国中医特色重点医院、全国中医百强医院”目标全力以赴,为晋江及周边地区百姓的健康福祉贡献力量。



安踏集团和敏基金会向晋江市中医院捐赠价值400万元医疗设备。



晋江“大先生”公益基金向晋江市中医院捐赠400万元。



王文默先生向晋江市中医院捐赠200万元。

荣誉榜

卓越贡献奖:庄耀东
名老中医专家贡献奖:福建名老中医、国家基层名老中医药专家:郭森仁、国家基层名老中医药专家:蔡文墨、福建基层老中医药专家:黄伟旭、黄伟荣、许志良、林金钟
学科突破奖:国家中医优势重点专科建设单位——急诊科、省级中医重点专科——骨伤科、中医产科、脾胃病科、中医护理
创院纪念奖:许振宜、庄文默、吴秀玉、李玉燕、许锦辉、王密冷、许桃花、黄荣耀、谢晓红、沈木珠等14名建院首批干部职工

落地项目介绍



中国-菲律宾中医健康管理中心闽南分中心

晋江市卫生健康局与中国-菲律宾中医健康管理中心开展合作共建,落地“中国-菲律宾中医健康管理中心闽南分中心”,将整合晋江市乃至国内外中医药优势资源,开展服务于归国华侨及本地区民众的健康体检及宣教、体质辨识及调理、中医药专家诊疗服务、中医特色专科诊疗服务、中医非药物疗法等工作,推动中医健康理念和健康服务更好地走向世界。



上海市第十人民医院心血管病诊疗晋江分中心

上海十院心血管内科是国家临床重点专科。此次晋江分中心揭牌后,将借助上海十院心血管内科雄厚的技术力量和国家级重点专科建设经验,打造晋江市中医院心血管内科人才队伍,引进学科运行管理理念,推动双方在医疗、科研及教学全方面交流合作。



上海市第十人民医院颜乾麟名医工作室

颜乾麟为海派中医颜氏内科第三代传承人,全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师、上海市名中医,长期从事中医心脑血管病诊治工作。此次名医工作室落地后,将在中医心脑血管病的临床、科研、教学等方面开展相关工作,助力晋江市心血管内科中西医协同诊疗水平提升。



辽宁彭氏眼针学术流派传承工作室晋江市中医院工作站

辽宁彭氏眼针学术流派传承工作室是国家首批64家中医学术流派传承工作室建设单位之一。辽宁彭氏眼针技术治疗脑血管病,各种病症效果显著。晋江工作站的设立将造福更多脑血管病患者。



中日友好医院超声可视化针刀技术专科医联体

可视化针刀技术提高了针刀治疗的精准性和安全性。中日友好医院超声可视化针刀技术专科医联体的建设将促进超声可视化针刀技术在基层的推广应用。



福建省中医药科学院骨质疏松临床研究中心

福建省中医药科学院骨质疏松团队专注于骨质疏松的中医临床和科研,承担多项治疗骨质疏松中药新药的临床验证工作。此次在晋江落地“福建省中医药科学院骨质疏松临床研究中心”,将借科研带动临床的优势,大力推进骨质疏松症中西医结合防治。



福建省妇幼保健院优生优育中西医协同诊疗中心晋江分中心

福建省妇幼保健院优生优育中西医协同诊疗中心晋江分中心将充分发挥中医药在优生优育方面的特色优势,围绕中西医协同对胎儿相关疾病的防治、人才培养和临床研究等方面开展业务,并重点推进晋江市中医院“助您好孕”服务建设项目落地,帮助备孕人群优生优育,帮助不孕人群好孕好育。



义诊活动



踔厉四秩 春暖杏林

福建中医药大学附属晋江中医院建院40周年文艺晚会